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ASOCIÁCIA SLOVENSKÝCH FILMOVÝCH KLUBOV

Brnianska 33, 811 04 Bratislava, Tel: 02/5465 2018-19, fax: 02/5465 2017

INTERNET: http://www.asfk.sk, e-mail: asfk@mail.t-com.sk
uvádza slovenský film
POSLEDNÁ MARINGOTKA
(Posledná maringotka)
Dokumentárny film o osudoch posledných autentických komediantoch v strednej Európe


Premiéra v SR: 2. októbra 2008
Rok výroby: 2008
Formát: 35 mm, farebný, 64 min.
Produkcia: Furia Film. V spolupráci so Slovenskou televíziou a Českou televíziou. Realizované s finančnou podporou Ministerstva kultúry Slovenskej republiky. Film podporila nadácia Robert Bosch Stiftung
Réžia: Peter Beňovský. Námet a scenár: Ida Hledíková-Polívková. Odborná spolupráca: Olaf Bernstengel, Josef Krofta. Kamera: Richard Krivda. Hudba: Vladimír Martinka. Strih: Zuzana Cséplő. Produkcia: Lívia Filusová. Účinkujú: Anton Anderle, Mária Dubská, František Karol Dubský, Štefánia Husáková, Uwe Dombrowsky, Evelyn Dombrowsky, Kerstin Dombrowsky – Wilhelm, Kurt Dombrowsky, Antje Glanz, Bettina Fischer, Johannes Fischer, Henrik Kemény, Anna Nováková – Kopecká, Rostislav Novák st., Rostislav Novák ml., Matěj Kopecký, Mirka Kopecká a ďalší
Film o osudoch posledných autentických komediantoch v strednej Európe (na Slovensku, v Maďarsku, v Čechách a v Nemecku) v sociálnom, kultúrnom a spoločenskom kontexte. Štyri príbehy slobodných ľudí, ktorí nielen z lásky ku komediantskému divadlu, ale aj v dôsledku ich silnej väzby na rodinnú tradíciu obetovali pre pocit voľnosti pohodlie a teplo trvalého domova. Film o citoch, láske a skutočných hodnotách...
Rozhovor s režisérom

Čím vás zaujala téma filmu Posledná maringotka?

– Európski kočovní marionetári boli akýmisi predchodcami filmu a televízie. Rody bábkarov prinášali s ich kočovnými divadlami kultúru do najzapadnutejších oblastí regiónov,v ktorých sa pohybovali. Od 18. storočia boli neodmysliteľnou súčasťou mestskej a vidieckej ľudovej kultúry. Náš film otvára divákovi skutočné svety často romantizovaných kočovníkov. Sleduje strácajúce sa stopy magickej nezvyčajnosti tohto tradičného druhu divadla, ktoré svojimi príbehmi a výtvarnosťou fascinovalo generácie našich predkov ešte predtým, ako ich maringotky a marionety budú obdivované už len v múzeách.

Ako váš dokument vznikal? Cestovali ste spolu s protagonistami po Európe?

– Skôr by som povedal, že sme už v štádiu prípravy cestovali po Európe za protagonistami. Podarilo sa nám od najväčšej nemeckej privátnej nadácie Robert Bosch Stiftung získať grant na prieskum. To nám pomohlo spraviť si konkrétnu predstavu o súčasných tradičných bábkaroch na Slovensku,v Čechách, Nemecku a Maďarsku. No a potom sa zopakovalo to isté cestovanie za protagonistami počas nakrúcania, takže nakoniec sme nevedeli, či kočujú viac dnešní marionetári alebo my filmári.

Kde ste našli postavy do vášho filmu? Nebolo náročné hľadať ľudí, ktorí sú neustále na ceste?

– Autorka scenára Ida Hledíková- Polívková sa zaoberá dejinami bábkového divadla už dlho. Práve ona prišla – zdá sa, že v poslednej chvíli – s myšlienkou zachytiť ešte jestvujúce rody marionetárov tak, ako žijú dnes. Ich spôsob kočovania sa oproti minulosti zmenil. Ako, to sa divák dozvie vo filme.

Akí sú poslední stredoeurópski komedianti?

– Žijú inak ako ich predkovia a hrajú iný repertoár ako hrali oni. Tradičné bábkové divadlo bolo pôvodne určené pre dospelých a hrali sa klasické barokové hry ako Faust, Jenovéfa a ďalšie. Bábkové divadlo pre deti, ako ho poznáme dnes, vzniklo až príchodom kinematografu, ktorý komediantov vytlačil zo zábavných parkov a dedinských hostincov. Ale jedno majú s ich predchodcami stále spoločné – lásku k divadlu a lásku k slobode v akomkoľvek spoločenskom zriadení. Želal by som si, aby takýchto ľudí bol medzi nami vždy dostatok.

EVA MICHALKOVÁ in Febiofest 2008, Festivalový denník č. 5, 4.4. 2008

Peter Beňovský (1955)

V rokoch 1974-1979 študoval réžiu a strih na katedre dokumentárneho filmu na pražskej FAMU. V rokoch 1980-1983 pôsobil ako strihač v Slovenskej filmovej tvorbe. Od roku 1984 žije a tvorí v Rakúsku. V rokoch 1984-1989 bol strihačom, asistentom réžie a asistentom produkcie na rôznych projektoch vo Viedni a v Mníchove. Od roku 1989 pôsobil ako televízny producent a režisér v ORF a bol šéfredaktorom programu ORF Radio Dia: Tone pre slovenskú menšinu v Rakúsku. Film Posledná maringotka (2008) je jeho dlhometrážnym režijným debutom.
